

## Stanovisko k novele školského zákona

Členové výboru sekce dětské a dorostové psychiatrie Psychiatrické společnosti České lékařské společnosti JEP v souvislosti s novelou Školského zákona vydávají toto oficiální stanovisko:

S politováním konstatujeme, že MŠMT nepřizvalo k přípravě novely školského zákona zástupce dětské a dorostové psychiatrie, i když jsme ochotni ke spolupráci přímo v Senátu při jednáních s pracovníky MŠMT ČR sami nabídli.

Moderní dětská a dorostová psychiatrická psychiatrie při poskytování lékařské péče se neobejde bez úzké spolupráce s resortem školství. Vzdělávací a výchovný systém resortu školství, pedagogičtí ale i školští speciálně pedagogičtí a psychologičtí poradenští pracovníci mají nezastupitelnou roli v komplexní léčbě s přechodnou nebo i trvalou duševní poruchou dětí a při jejich adekvátním vzdělávání. V plné míře podporujeme rozumnou strategii inkluzivního vzdělávání dětí s jakýmkoliv hendikepem, s nemocí, tedy i s duševními poruchami, umožňuje-li to duševní stav dítěte. Bohužel právě děti s duševními poruchami jsou v resortu MŠMT nejvíce diskriminováni a segregováni odmítáním jejich výuky na běžných školách nebo odmítáním podávání léků v tabletové formě.

Plně podporujeme takovou novelu školského zákona, která zajistí inkluzi těchto dětí – našich pacientů, ale taky reálnou vymahatelnost jejich práv v dostatečně rychlém čase a dostatečně účinně.

**Je ale odborně i právně nepřipustné, aby lékařské diagnostické postupy, klasifikace poruch a nemoci, které jsou vázány na užití v medicíně – tedy i v oboru pedo/psychiatrie, využívali medicínsky nekvalifikovaní pracovníci v resortu školství.** Lékařské – zdravotnické diagnostické a terapeutické služby jsou v České republice Zákonem o zdravotních službách striktně vázány na poskytovatele zdravotních služeb - zdravotnická zařízení - a provádějí je vysoce specializovaní a kvalifikovaní kliničtí pracovníci. Přesně v tomto duchu WHO striktně vymezilo cílovou skupinu, pro kterou je určena Mezinárodní klasifikace nemocí a taky v preambuli Diagnostického statistického manuálu – V, vydaného American Psychiatric Association. Je nepřipustné, aby tyto vysoce specifické medicínské postupy, kategorie a posudkové závěry nebo z nich vyjmuté části, byly zákonem přeneseny do působnosti jiných zařízení než poskytovatelů zdravotnických služeb, např. medicínsky nekvalifikovaných pracovníků v resortu MŠMT.

Vyzýváme proto poslance a senátory, Veřejného ochránce práv, všechny kompetentní osoby a instituce, ale i občanské iniciativy, aby pomohly zkvalitnit návrh novely školského zákona tak, aby nedošlo ke zneužití lékařské vědy a poznatků, aby byla prosazena účinná ochrana dětí s duševní poruchou ve školství a aby byla zajištěna reálná vymahatelnost práva dětí s duševní poruchou v resortu MŠMT.

V Praze 7.1.2015

Za Výbor sekce Dětské a dorostové psychiatrie  
PS ČLS JEP  
předseda Prof. MUDr. Ivo Pačt, CSc.